

Муниципальное казенное учреждение культуры
«Павлоградская межпоселенческая централизованная библиотечная система»
Павлоградского муниципального района Омской области
Павлоградская детская библиотека – филиал

12+

«Казачество. История вольной Руси» *исторический экскурс*



Составитель: Нина Николаевна Егорова, библиотекарь

2022 год

Цели: обогатить кругозор учащихся знанием истории своего края, казачества, России; воспитывать патриотизм, любовь к родному краю, его истории. На основе экспонатов музея создать экспозицию выступления.

Оборудование: мультимедийная установка; электронная презентация; экспонаты краеведческого музея им. Н.А. Свиркина (казачьи рушники, предметы казачьего быта); книжно-иллюстративная выставка

Адресат: подростки 12-14 лет.

Ход мероприятия

Видеоряд прочтения стихотворения

Чтец. За кадром « Во славу Отчизны» стихотворение Владимира Заломова читает Михаил Приходько

На выход ведущих звучит минус казачьей песни «Шел казак на побывку домой»

(<https://hub.hitplayer.ru/?s=минус%20-%20Казачьи%20песни>)

Слайд 1. титульный

Ведущий 1: Добрый день!

Ведущий 2: Мы рады вас приветствовать на историческом экскурсе «Казачество. История вольной Руси».

Ведущий 1: В начале декабря отмечается присоединение Сибири к России и образование Сибирского Казачьего войска. В 2022 году отмечаем 441 год. Трудно переоценить значение этой судьбоносной для всех народов России даты. Великий край - Сибирь - источник богатств нашей страны.

А что касается казаков.... Так это именно они подарили России большую часть ее территории - 1/8 часть мировой суши! От Урала до Аляски (всего лишь за какие-то 60 лет!) первыми прошли казаки. От Урала до мыса Дежнева, от Таймыра до Афганской границы они были первыми.

Звучит песня “Любо, братцы, любо”, (в исполнении ребят из ансамбля «Русь молодая»).

Ведущий 2: Прежде, чем начать наш исторический экскурс, проведем небольшую викторину «Что же мы знаем о казаках?»

И вопрос 1: Что означает слово «казак»? (свободный, вольный человек)

2. Кто главный у казаков? (Атаман (предводитель, начальник) — старший в роду и предводитель у степных народов, предводитель казаков или вообще старший в деле)

3. Что означает слово «бурка»? (верхняя одежда из черной овечьей шкуры)

4. Как казаки называют крестьянский двор? (баз)

5. Под чьим предводительством, какого казака прошло покорение Сибири? (Атамана...)

6. Назовите писателя, лауреата Нобелевской премии и его произведения, в которых описана судьба казачества в период коллективизации, гражданской войны, Первой мировой и Великой Отечественной войн. (Михаил

Александрович Шолохов «Поднятая целина», «Донские рассказы», «Лазоревая степь», «Тихий Дон», «Они сражались за Родину!»)

Слайд 2.

Ведущий 1: Большинство авторов относят зарождение казачества к 16 веку, связывая это с образованием русского централизованного государства. Однако В.О. Ключевский относил его зарождение к 15 веку, а Н.М. Карамзин считал, что казачество появилось уже в 10 веке. 2016 год в России объявлен годом Н.М. Карамзина и на одном из сайтов Интернета работает замечательный проект по «Истории Государства Российского» в нашем мероприятии мы будем на него ссылаться. И первый видео ролик

Слайд 3. Видео «Происхождение казаков. Серия 147»

Слайд 4.

Ведущий 2: Все мы, граждане современной России, в неоплатном долгу перед Ермаком и его сподвижниками-последователями. Нелегкой была служба сибирских казаков. В основном, мы знаем о кубанских и донских казаках, а о сибирцах почти ничего. И связано это с тем, что в годы Гражданской войны Сибирское казачье войско погибло почти поголовно, а войсковой архив в декабре 1919 г. попал в руки красноармейцев на станции Тайга и бесследно исчез.

Слайд 5.

Ведущий 1: Давайте вспомним историю покорения Сибири. Как известно, 1 сентября 1580 года на территорию Сибирского ханства, возникшего из остатков Синей Орды, вторгся отряд казаков под предводительством атамана Ермака Тимофеевича, нанятый купцами Строгановыми, для предотвращения набегов сибирцев, направляемых ханом Кучумом.

Слайд 6. Видео ролик «Ермак. Серия 277»

Слайд 7.

Ведущий 2: Казацкие слободы возводятся в городах Сибири, и казаки получают имя этих городов: томские, сургутские и т.д. В официальной переписке все они получили общее название "сибирских" казаков. Правительство, убедившись, какую пользу приносят казачьи поселения на границах, впоследствии на вновь занятых землях стало водворять поселенцев, образуя из них новые казачьи войска. Сибирские казаки были первыми проводниками русской гражданственности и культуры на наших азиатских окраинах. Они первые в своем наступательном движении вглубь Азии проложили путь нашей торговле и промышленности. Под прикрытием казаков распространилась в Сибири промышленная и земледельческая колонизация. За казаком-воином шел в Сибирь крестьянин-земледелец, а за линией крепостей, редутов и форпостов образовались города и села с промышленным и торговым населением.

Слайд 8.

Ведущий 1: В начале 18 века Петр Великий задумал открыть новые пути торговли с Китаем, Индией и другими странами Средней Азии, приказал снарядить экспедицию для исследования стран, лежащих в верховьях реки

Иртыша. Исполнителем этих предположений Императора явился первый сибирский губернатор князь Матвей Петрович Гагарин.

Процесс формирования Сибирского линейного казачьего войска, начавшийся в 20-х годах XVIII в., завершился в 1808 году принятием Положения о Сибирском линейном казачьем войске. В 1808 году вследствие войны с Наполеоном, все полевые регулярные войска, находившиеся до этого времени в Сибири, были передислоцированы в европейскую часть России, а охрана Сибирской линии целиком легла на сибирских казаков, и вплоть до конца XIX века сибирские казаки являлись основой российских вооруженных сил в Сибири.

Ведущий 2: В царской России на плечи казачества ложилась задача борьбы с внешними и внутренними противниками государства. Ликвидация же казачества происходила в 1920-1930 годах.

В советский период казачье сословие практически исчезло, но когда рухнули идеологические оковы, пали диктаторы и прекратилось навязывание коммунистической элитой своих приоритетов, остатки многочисленных казачьих родов снова стали создавать общины, они объединялись в небольшие организации.

Слайд 9.

Ведущий 1: Омск стал историческим центром Сибирского казачества с выходом в свет в 1808 году Положения о «Сибирском линейном казачьем войске» в соответствие, с которым все войско получило военное устройство в составе десяти отделов. В городе находились все органы управления войском. Здесь же размещалось и управление атамана 2-го военного отдела. И в наше время, с началом возрождения казачества на территории Омского отдела располагается Правление и штаб Сибирского войскового казачьего общества.

Слайд 10.

Ведущий 2: Омское отдельское казачье общество объединяет 17 первичных казачьих обществ (по состоянию на 1августа 2013 г.). Исполняющий обязанности Атамана Омского отдела – казачий полковник Владимир Владимирович Щербань.

В 1995 г. государственными органами был издан Указ о создании реестра казачьих обществ на уровне государства на всей территории Российской государства. Данный факт положил начало развитию следующих событий: 29.06. 1996 г. прошел Учредительный Круг казаков Сибирского округа.

С этого дня Сибирское войско находится в подчинение Главного Управления казачьих войск при Президенте России, которое впоследствии реорганизовали в Управление Президента РФ по делам казачества.

Слайд 11.

Ведущий 1: В настоящее время основными направлениями деятельности казачьих обществ Омского от отдела Сибирского Войскового казачьего общества являются: военно-патриотическое воспитание молодежи, преподавание кадетам и ученикам казачьих классов истории и традиций

казачества, организация и проведение спортивных соревнований, фестивалей и олимпиад казачьей молодежи, переподготовка реестровых казаков и подготовка молодёжи к государственной службе. Неослабное внимание уделяется сохранению и развитию культурного наследия сибирского казачества – организация и поддержка казачьих, в том числе и детских фольклорных, ансамблей, привлечение их к участию в фестивалях, смотрах и конкурсах. Руководство и казаки отдела постоянно участвуют в проведении мероприятий и престольных праздников Русской Православной Церкви.

Слайд 12.

Ведущий 2: На базе отдела осуществляет свою деятельность Омский казачий Центр культуры, кадетского образования, молодёжи и спорта. Казаки Омского отдела активно участвуют в развитии сельскохозяйственного производства. Наложены деловые отношения с Московским государственным университетом технологий управления им. К.Г. Разумовского по вопросам обучения казаков и внедрения разработок учёных в казачьих хозяйствах.

Ведущий 1: В Омской области процесс возрождения казачества воплощается в жизнь путем создания казачьих муниципальных поселений и казачьих муниципальных районов. В 2010 году в Одесском районе создано Лукьяновское казачье сельское поселение, затем Генераловское станичное казачье общество. В конце 2011 года на Круге Омского отдела в его состав было включено шесть новых станиц: в Русской Поляне, Оконешниково, Саргатском, Павлоградском, Исилькульском и Любинском районах.

Ведущий 2: Казаки казачьих сельских поселений занимаются животноводством, племенным коневодством, разводят пчел и рыбу. В школах открываются мужские казачьи классы. Хотя казачество неотделимо от православия, но в казачьих классах занимаются дети разных национальностей и разных вероисповеданий. 16 августа 2012 года открылся первый казачий класс в Омском кадетском корпусе. Кроме того, ежегодно по направлениям Омского отдела СВКО, в Московский университет технологий и управления имени К. Г. Разумовского, поступает несколько десятков юных казаков, причем большинство из них учатся на бюджетной основе.

Слайд 13.

Ведущий 1: Согласно "Положения" 1808 года казак выходил на службу с собственным вооружением, снаряжением, обмундированием и лошадьми. За это казак получал жалование 6 рублей 16,5 копеек ассигнациями, провианта 3 четверти и фуражка на 7 месяцев. Служба казаков бессрочна - "доколе в силах".

Слайд 14.

Первая регламентированная форма сибирцев появилась как признание заслуг сибирских казаков перед Россией - они получили особую форменную одежду уланского типа, не имевшую аналогов в других казачьих войсках: темно-синий мундир и такие же шаровары с алыми лампасами. Только сибирцам разрешили носить оружие по старинному обычанию сибиряков - карабин на левой стороне, а боеприпасы на правой.

Ведущий 2: В 1909-м году, приказом по Военному Ведомству № 518 от 6 октября, казачьим войскам, кроме кавказских и гвардейских, была присвоена новая форма обмундирования, состоявшая из папахи, зимней и летней фуражки, парадного мундира, походного мундира, шаровар, шинели, полуушубка, сапог, гимнастерки, шлема (взамен башлыка), перчаток, фуфайки

Слайд 15. *Видео «Сибирское казачество в Омске 19 в.»*

Слайд 16.

Ведущий 1: Шашка - символ всей полноты прав у казака. Не обладающий полноправием, шашку носить не мог. Вручалась казаку старицами в 18 лет, за особые заслуги раньше, без темляка (петля из ремня или ленты на рукоятке шашки, надеваемая на руку при пользовании оружием). В 22 года при отправке на службу казак получал погоны и темляк. Хранилась в семье на видном месте, передавалась от деда внуку, когда старик терял силу и менял шашку на посох. Если в роду не оставалось наследника, шашка ломалась пополам и укладывалась в гроб к умершему. На кругу голосовали шашками. По решению круга казак мог быть лишен права ношения оружия на определенный срок. Следующим наказанием было исключение из станицы и изгнание из казачества.

Слайд 17,18.

А вот так выглядит современная парадная форма сибирских казаков.

Слайд 19. *Видео документальная хроника Первой мировой.*

Ведущий 2: Казаки удивительный народ. Они всегда жили по законам чести и добра.

Казачьи заповеди гласят:

1. Казаком нужно родиться.
2. Казаком нужно стать.
3. Казаком нужно быть.
4. Никогда не считай сына другого народа ниже или глупее себя.
5. Будь равно добр и открыт со всеми. Помни, по тебе судят о казачестве.
6. Храни достоинство, но не гордись.
7. Служи Господу через служение народу своему.
8. Помни: Душа твоя принадлежит только Богу, Жизнь - народу, Честь - никому!
9. Пуще всех благ и самой жизни ставь казачью волю.
10. Помни: воля - не своеволие, лихость - не разбой, а доблесть - не жестокость.
11. Храбрые - всегда добрые, потому как они сильные.
12. Не мсти! Оставляй врага своего на суд Божий, и станет он скор и справедлив!
13. Будь свободен душою, но страсти держи в оковах, да не овладеют они сердцем твоим, да не ввергнут в пучину беззакония!
14. Никогда не воюй со слабейшим! Сразив врага, будь милостив!
15. Слава тебе - Господи, что мы - казаки!

Слайд 20.

Ведущий 1: Особенno среди казаков было развито чувство товарищества. Эта черта характера была не просто заметной, но поистине неистребимой. Именно среди казаков возникла поговорка - сам погибай, а товарища выручай. Далеко не случайно то, что после кампании 1812 года Наполеон сказал: "Дайте мне одних казаков, и я пройду с ними всю Европу".

Ведущий 2: Богата Сибирь казачья на традиции, обряды, игры. Перечислим лишь некоторые из них:

- Обычай братины
- Свадебный обряд
- Родимый Край
- Кулеш

Слайд 21.

- Игра «Широкая улица»

Слайд 22.

- Игра «Селезень утку загоняет»

Слайд 23.

Ведущий 1: Три подвига казаков - охрана рубежей, землепроходство и освоение новых земель, участие во всех войнах, которые вело российское государство - вечной признательностью должны жить в сердце каждого русского человека.

Сегодня уделяет большое внимание развитию и пропаганде казачьей культуры. Казачьи песни во весь голос слышны на всех праздниках и торжественных мероприятиях. **Песня.**

Слайд 24. Видео клип «*Встань за веру, Русская земля*» *Казачий кубанский хор.*

Используемые источники:

1. Знакомство детей с русским народным творчеством. СПб: «Детство – Пресс», 2001.
2. Князева О.А., Маханёва М.Д. Приобщение детей к истокам русской народной культуры. Программа – СПб: Акцидент, 1997. – 158 с.
3. История Государства Российского. Серия 147. Происхождение Казаков
4. История Государства Российского. Серия 277. Ермак.
5. Сибирское казачество в Омске 19 век. Омский краеведческий музей в проекте Музеи. 056
6. Видео документальная хроника Первой мировой.
7. Видео клип «Встань за веру, Русская земля» Казачий кубанский хор.